

发展壮大村级集体经济的对策与探讨

江苏省邳州市占城镇农经中心 吴 琪

摘要：国家近年来不断加大农村政策指导和扶持，减少农村和城市的差距，村级集体经济是发展农村经济的主要形式。本文对发展壮大村级集体经济所面临的问题及相关的对策进行探讨，从社会对村集体舆论导向，人们的集体观念，村里的人员配置，产业发展等方面进行论述，以期为相关人员提供参考。

关键词：发展；村级；集体经济；对策

农村集体经济的发展壮大，对于提高村集体经济组织服务功能，增强党群干群关系，增强基层党组织凝聚力、战斗力提供重要保障。近年来，江苏省邳州市坚持以深化乡村公共空间治理为主线，因地制宜，因材施教，多措并举，以推进美丽乡村建设为抓手，多渠道促进村集体增收，有效激发了村集体经济发展的活力。

一、主要做法

(一) 加大公共空间治理力度，推动集体资产保值增值、资源合理增长

强化组织领导，健全机制，营造氛围，真抓实干，强力推进乡村公共空间治理。切实把公共空间精准腾出来、长效管起来、有效用起来，实现资源变资产，资产变资金。全市已整治县道以上道路182条927千米，县道以下道路3046条3524千米；已整治县管以上河道124段662千米、大中沟760条1605千米；共拆除违建3.83万处203万平方米，更新树木402万棵，新栽树木490万棵，栽种各类绿化苗木1951万平方米。通过土地确权颁证、公共空间治理，全市清理集体土地45.29万亩，清理出房屋67.75万平方米。乡村治理的“邳州经验”作为典型在全省推广，同时邳州市获批全国乡村治理体系建设试点县荣誉称号。

(二) 加大农村产权交易市场建设，推动集体增收渠道有效拓展

全市建成1个市级产权交易中心和25个镇级农村产权交易市场。全市农村集体资产资源产权交易实现“市镇通”网络达到全覆盖。对各村清理出的集体资产资源，实行进各镇农经中心“三资四化”监管平台、进各镇产权交易平台、全部公开、透明进行交易。杜绝暗箱操作，随意处置，杜绝纠纷，群众上访事件的发生等问题，切实管好用好集体资产资源。全市集体资源类进农村产权交易平台标段总数达2977个，已成交标段2755个，成交总金额6.22亿元，溢价总金额2360万元，溢价率3.8%。全市50个经济薄弱村通过清理整治，资源对外发包，已经实现村年均集体增收20.03万元。

(三) 加快扶贫项目建设，增加经济薄弱村集体经济收入

一是省市定经济薄弱村项目。11个省市定经济薄弱村每村150万元，重点实施智能温室大棚、光伏发电、标准化厂房、土地规模经营等项目。目前全部建成使用，年收益均达18万元以上。二是精准扶贫项目。整合中央、省市专项扶贫资金3727万元建设精准扶贫项目9个，所有项目均采取股份量化收益分红、提供就业岗位等方式带动低收入农户增收，项目年预期收益为372.7万元。三是社会化服务类项目。争取中央扶贫资金255万元，重点扶持经济薄弱村，用于建设门面房、购买大型农机具从事对外出租、经营活动，每年可增加村集体收入4万元，同时对本村建档立卡户和贫困户减免一些服务费用，实现集体、农户双增收。

二、存在的问题

(一) 经济薄弱村和低收入农户内生动力不足，积极性不高

有些村级党组织存在人员老化，思想保守，怕担风险，怕得罪人，担心搞砸了受埋怨，思想顾虑重；发展理念落伍，发展措施按部就班，缺乏推进力度，村集体经济成效不显著，导致村集体收入不高，带动低收入农户增收效果不明显。随着国家一系列扶贫政策的落地，部分农户有“坐等”帮扶的思想。扶贫先扶智，必须把科学技术的推广和应用作为一项重要内容，不断提

高科技扶贫，变“要我脱贫”为“我要脱贫”。

(二) 扶贫产业不突出、不稳定，带动农户增收缓慢

扶贫产业多是以农业为主，多以农产品的初级生产为主，农产品加工储藏冷链物流不足，产业链条很短，没有形成一二三产业融合发展。没有形成带动能力很强、可复制、可推广、有突出影响力的好的扶贫产业。扶贫产业还容易受到外界因素的影响，如市场、自然灾害等因素影响，抗风险能力较差，产业不稳定，造成农民收入、集体经济增收增长缓慢。

(三) 集体主义观念弱化

当前农村的发展受到城市影响，农民对于个人发财致富的想法强烈，并不注重集体经济发展并且对其持怀疑的态度，在村执行集体经济的过程当中，参与的积极度并不高，并且土地经营太过于碎片化，由于村内土地资源有限和市场经济的状况，造成每户分出的土地亩数并不能够满足农户富足的需求。

(四) 人才缺乏

随着中国深化开放改革，城市对人才的需求造成村里人口大量流失。大部分有劳动力的农民都选择出国务工或者去城市打工、创业，造成村内人员架构不完整，留在家里的大部分都是老人、妇女和孩子，村内严重缺少劳动力。乡村领导干部的选拔方面存在着一定的难度，在思路方面不能够达到发展新经济的要求。

三、发展壮大村级集体经济的对策

(一) 抓好土地规模化经营，大力增强集体实力

要实现共同富裕，就要发挥系统思维，让整体带动个体，将整村致富与个体脱贫结合起来，将提升村集体收入与促进贫困人口增收结合起来。土地规模经营作为邳州市乡村振兴的根本路径和重要抓手之一，在壮大村集体经济上，要全面清查盘点各村的“四荒地”、鱼塘、沟渠、路、房屋等资产资源，将村集体资产资源（含集体经济扶持资金）作为股份以合理年限与企业合作经营或通过村级组织（村民合作社）发展种养、物业等产业，获得利润分红、产业收益等多元化集体经济收入。再结合扶贫开发工作，通过让低收入农户以扶贫资金、土地流转、劳动力入股等形式，让村民广泛参与，与规模经营主体建立利益共享的合作机制，让低收入农户更多分享经营收益。

(二) 抓好一二三产业融合发展，大力推进绿色经济、集体经济

要以全域旅游开发带动产业扶贫，壮大集体经济。坚持把休闲观光农业作为振兴农业现代化和建设新农村的重要内容来抓，严格按照《关于加快休闲观光农业发展的意见》指导休闲观光农业健康发展，让农民在家门口获得收入。重点打造“两个核心带”——250省道观光自采带和310国道休闲观光带。在现有的两条百道省级休闲农业旅游景点线路的基础上，重点打造“银杏时光隧道”“银杏湖风景区”“古栗园”“万亩红枫诗意田园”“悦依生态园”“岔河玫瑰园”“陈楼牡丹园”等休闲景点。利用银杏森林海洋、省级现代农业园区，优化农业景点打造建设。牢固树立绿水青山就是金山银山理念，推进产业发展，推进银杏小镇建设，打响“邳州银杏甲天下”生态品牌，把美丽乡村化为“美丽”经济，让群众脱贫、让人民富裕、让乡村美丽，让村集体壮大。

(三) 强化集体观念

加强集体观念应该从抓头抓起，抓班子建设，不断提高村干

部能力素质。培育一批有担当、致富有路子、经营有经验、发展有能力的村集体经济组织带头人。随着农村商品经济的发展,大部分农民改变了原有的小农经济意识,农产品以家庭为单位进行劳作,以村为单位进行出售,可以解决家庭售卖渠道的问题,资源的统一让农民无后顾之忧,在生产时只需要考虑作物的生长质量即可,这都是集体经济给个人带来的益处。集体经济不仅能够提高农民的收入还能够让农民的生活更加富裕,加强集体观念,扩大集体规模的同时也扩大农业的生产规模,让农民的口袋有钱装,让农民产生认同感。

(四) 引进人才

人才是社会发展的基础动力,高素质的人才,能够促进农村经济快速发展。建立完善的教育体系,把村级集体经济发展融入教育体系当中,教育资源是发展村级集体经济所必不可少的。从头开始抓集体意识,提高村民的素质和扩大知识面。但现今的农村人员架构不完整,农村发展活力不大,因而农村急需各方面相应的劳动、技术、领导和管理各方面的人才。村领导干部一般都是选举制的,因而农民在选举的时候一定要选择有公心、可信任、有创新能力、执行力强、懂管理的人员担任干部,各个农村干部可以到发展优异的农村进行实地考察,学习其先进的管理方法和管理模式,转变村干部靠政府或者靠社会的观念,可以适当地对村干部参选的条件进行放宽,允许有头脑、有责任的人进行参选,重点择优培养懂农业,爱农民,爱农村的人担任村干部。

四、结论

综上所述,壮大村级集体经济有利于加快中国全面发展小康社会的步伐,但现在的社会模式对集体经济发展积极性不高、扶贫产业不突出、集体主义观念弱化,乡村人员组织架构不完整等这些是发展村级经济的困境。因而,乡村需要抓好土地规模经营、一二三产业融合、强化集体观念引进人才等途径促进村级集体经济发展。

参考文献:

- [1]谢建刚.发展壮大村级集体经济的对策探讨[J].农村财务会计, 2020(11): 54-55.
- [2]张淑春.发展壮大村级集体经济存在的问题及对策[J].农业工程技术, 2019, 39(32): 17.
- [3]王彩艳.发展壮大村级集体经济的对策[J].纳税, 2019, 13(16): 158-159.